

改革开启新的历史



■ 李拯

“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的长征。而今天的长征路，就是必须将改革进行到底！”日前，《将改革进行到底》电视专题片在央视播出，引发收视热潮。“改革未有穷期，中国还在路上”“改革是一场静悄悄的革命”……盘点5年来全面深化改革的非凡历程，再次点燃全社会的改革热情。

司法、财税、医疗、户籍制度、科技体制、足球体制……一项项议论多年、阻力较大的改革破冰试水，一个个以前不敢碰、不敢啃的硬骨头被砸开。从开局之年的全面播种、次第开花，到关键之年的全面发力、纵深推进，再到深化之年的知难而进、迎难而上，全面深化改革正势不可挡而又扎实有序地抵达既定目标，一步步让改革走出被消解、被质疑的困境，在人们心头唤起对改革的信心和决心。观察党的十八大以来近5年的改革历程，国际媒体如此感慨：“环顾世界，没有一个国家能像当今中国这样，以一种说到做到、只争朝夕的方式推进改革。”

马克思说过，人们自己创造自己的历史，但并不是随心所欲地创造，而是在从过去承继下来的条件下创造。与近40年前相比，今天的改革语境已经时移势异。对此，人们常常形象地比喻为，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。新问题、新矛盾、新挑战，共同构成沉重的时代之问：经过30多年持续接力，如何在新时期引领改革继续前行？

中国的伟大变革，正是在直面时代问题中展开波澜壮阔的画卷。以“改革是决定当代中国命运的关键一招”重申改革的时代意义，以“敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀”表明改革的决心勇气，以“改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中而深化”建构改革的方法论，以“通过改革给人民群

众带来更多获得感”标注改革的价值底色……既有总体目标，又有路径规划，既有问题导向，也有价值取向，以习近平同志为核心的党中央以全面深化改革为己任，提出了适应新形势的改革方略。这是一场大胆的探索、豪迈的跨越，更是中国改革史上的又一次重新开启、伟大出发。

十八届三中全会决定公布时，涉及60个方面、336项具体措施，改革的全面性曾引发国际媒体惊叹：这份蓝图是中国执政党近年来最具雄心的改革计划。“全面”，也正是新时期中国改革最鲜明的时代特征。这几年，全面深化改革在各个领域取得了巨大成效，而最根本、最重要的成效，还在于“全面”二字，在于夯基垒台、立柱架梁的任务基本完成，改革的四梁八柱性质的主体框架基本确立。这就好比搭建起改革的“操作系统”，为具体的改革运行提供了整体性平台，也将提升改革的整体性与协同性，降低改革阻力和成本。

全面深化改革，新在全面，难在深化。在用几十年时间走完发达国家几百年的路之后，中国在一些领域开始从跟跑向并跑、领跑转变，不仅有“深水区”的利益之惑，更有“无人区”的创新之难。电视专题片有这样一个故事：“河长制”在一些地方推开后，河流污染得到了有效控制。“河长制”既传承中国传统的治理智慧，又汲取基层探索的首创精神，正是中国特色原创性改革的生动案例。这说明，随着改革路径的无从参考、改革效果的不可预知更加显现，全面深化改革更需要大胆试、大胆闯，走出具有中国原创性的新路。这正是，“胜利不会向我走来，我必须自己走向胜利。”

有人说，中国的21世纪始于1978年，因为这一年拉开了改革开放的大幕。今天，全面深化改革开启了新的时间，开启了一个古老民族向着伟大复兴的新征程。正如电视专题片的激情宣示：“这是一场波澜壮阔的改革史诗，是一个全民族为之不断奋斗的中国梦想，是一段凝聚了无数劳动人民辛勤汗水的腾飞神话，更是激励我们不断前行的精神力量”。

甭管共享啥

安全别丢下

■ 商旸

刚出现不久的共享床铺，最近被叫停了，原因是存在不小的安全隐患。监管部门说的明白，箱子大点儿的密闭空间里，有充电口、有插座，还有易燃材料，一旦失火，烟气难以排出，人也不好逃生。这样的事物，不符合消防标准，先给按下暂停键是对的。

这几年，共享经济方兴未艾，安全隐患却如影随形：有网约车司机威胁乘客人身安全，不满12岁的儿童偷骑共享单车发生交通事故，还有共享汽车如何防止超龄司机使用，共享充电宝怎样杜绝不合格产品引起自燃……诸如此类情况，有的虽然已开始解决，但还是影响了用户的使用体验，让大伙儿在享受服务的同时，心里总有那么一点儿不踏实。

种种共享经济的初衷，大都是奔着生活中的痛点去的。痛点越大，需求越旺，供给方找准了这一点，一旦发现新的领域，都想着尽可能快地铺市场、扩地盘，监管如果一时没赶上，就让碾子跑到驴前面了。但只盯着赚钱，视线就容易收敛，忽略了过快发展对公共秩序

和公共安全可能造成的危害。再加上共享经济本就具有开放性的特质，使用权的密集转手，会增加使用过程的不确定性，也增加了安全保障的难度。

公共安全，这是任何创新都绕不开的门槛。共享经济，说到底是要共享安心，不是共享担心。便捷固然重要，安全才是底线。要是消费者总是心怀隐忧去面对相关产品，必然使服务效果打折扣。久而久之，忧虑成了不安，抵消的只有社会对共享经济的信心。对企业和投资者而言，这是警钟，必须时时敲响。安全之于共享经济，是发展的基础和原点，如果不改变盲目烧钱、一味贪大的路径，各种不规范现象恐怕会层出不穷、接踵而至，隐患成事故的概率就大大增加了。

对此，共享经济的平台方要加强和细化管理责任，产品投放前，得把住安全关，进行周到的安全测试。政府相关职能部门也要切实履行监管责任，对不断出现的共享新形势、新手法，要密切关注、及时介入，提醒和督促企业规范服务，更要在制度和法规上加以完善，尽可能堵上各种管理漏洞，让大家放心使用，共享安全。

画中有话

制假售假



在减肥圈，“舒立轻”是一款知名度极高的减肥药，全英文的说明书，产地标注为德国，一些减肥达人昵称其为“小舒”。谁能想到，这样一款“高大上”的减肥药，竟出自偏远村落脏乱的农家小屋里。

新华社发

让家政服务更规范更放心

近日，有两条与保姆相关的新闻受到关注。一个是国家层面，17个部门联合发布行动方案，推动家政服务提质扩容；一个是社会层面，杭州保姆纵火案的遇难者家属林生斌宣布，联合好友发起设立公益基金，完善保姆的甄选管理机制。自上而下与自下而上的双向努力，有助于推动中国家政行业规范发展。

长期以来，家政行业存在一些乱象。保姆虐待幼儿、老人以及偷盗财物等事件时有发生，甚至出现毒杀老人、纵火夺去一家四口生命的极端案件。“雇主用得不放心，保姆干得不开心”，成为中国家政行业发展的困境。当然，不能因为几个“恶保姆”的极端案例就怀疑整个保姆群体，更不能由此污名化整个家政行业。相比于宣泄情绪，更值得追问的是：家政行业乱象丛生的根源是什么？规范家政行业从何处着手，才能避免类似悲剧的重演？

应该说，家政行业虽然属于服务业，却具有其他服务业所没有的一些特征。首先是经济行为的微观属性，家政行业的从业者和需求方都是微观的家庭或个人，而连接供求双方的家政中介公司也大多规模很小、遍地开花。其次是社会关系的黏稠属性，雇主与保姆在同一个屋檐下朝夕相处，不可避免地在经济交易之外形成某种社会关系，这时信任就显得非常重要。具体的家庭或个人是微观的，但是数以千万计的主体又组成了巨大的家政市场，这让家政行业又具有宏观属性。规范家政行业，既需要筑牢微观基础，也需要建立宏观机制。

从微观层面来说，在家庭和保姆之间，家政中介扮演着核心角色，也是理顺微观市场机制的关键所在。目前流行的用工模式，是雇主从中介公司找保姆并支付中介费，之后雇主和保姆就成了雇佣关系，与中介无关。不少家政公司为了赚取中介费，把保姆的准入门槛放得很低，只要“有身份证，能正常交流，会做基本家务”就可以，有的甚至连健康证都不需要。前期没有培训，后期没有管理，只要签一单挣一单中介费就万事大吉，家政公司这样当甩手掌柜，家政市场的微观土壤缺乏责任的元素，市场乱象遂由此生焉。

而规范微观主体，也要国家从宏观层面发力。上岗培训、信用记录、行业标准，这些制度规范如果能逐步建立起来，就能改变家政公司只拿钱、不负责的扭曲状态，让家政公司担当起市场主体的责任，逐步涵养雇主和保姆的信任关系。事实上，这次17个部门联合推出的行动方案，无论是引导家政企业做大做强，还是完善家政服务标准，抑或是建立信用惩戒机制，其目的都是通过家政行业的供给侧改革，让“看得见的手”和“看不见的手”共同发力，为家政行业保驾护航。

随着老龄化社会的到来以及两孩政策的全面放开，家政服务的需求将与日俱增，这关系到无数个家庭的“小确幸”，它不仅是容纳就业的蓄水池，也是经济增长的新蓝海。从国家层面形成市场规范，从微观层面理顺市场关系，家政行业才能走上良性发展之路，既释放出经济红利，也给无数人带来关怀和慰藉。

(摘自《人民日报》)